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قسم الأراضى و المياه      نموذج اجابه الامتحان النظرىلمادة /تغذية النبات و ادارتها    كود المادة : أ ر ض 304
 الفرقة الرابعة -  برنامج البيوتكنولوجي- شعبه الوراثهالعام الجامعى 2016-2017 الفصل الدراسى الأول التاريخ: الأحد22/1/2017
 اجابه السؤال الأول :

اجابه أ/ 
العنصر الضرورى هو ذلك العنصر الذى لا يستطيع النبات ان ينمو و يكمل دوره حياته فى غيابه و اذا انخفض تظهر على النبات أعراض نقصه, و لاثبات ضروريه عنصر البوتاسيوم يحضر محلول مغذى كامل ماعدا عنصر البوتاسيوم و ينمي فيه النبات , اذا نمي و اكمل دوره حياته كان غير ضروري و العكس. بالنسبه للتركيز الحرج يقسم المحلول المغذى الى 10 أصص ثم يضاف البوتاسيوم الى هذه الأصص بتركيزات مختلفه 2 , 4 , 6 , 8 , .... و يكون أعلى معدل نمو عند التركيز الحرج.
اجابه ب/
 تحول التركيزات من مللجرام الى ملليمكافئ و ذلك من خلال قسمه التركيز على الوزن المكافئ ثم يختار الأملاح بحسب التركيزات , تحول تركيزات الأملاح من ملليمكافئ الى مللجرام للمحلول المطلوب و ذلك عن طريق ضرب تركيز الملح فى الوزن المكافئ للملح.
تؤخذ اوزان الأملاح فى اناء حجمه 200 ملل و تذاب الى منتصف الاناء.يضاف اليها 200 ملل من محلول العناصر الصغري و 200 ملل من محلول طرارات الحديديك ويضبط ال pH , EC ثم يكمل الى العلامه بالماء المقطر و يكون جاهزا للاستخدام.

اجابه السؤال الثاني :

اجابه أ/ 
فصل الصورة الى الأرض عن طريق التثبيت اما الكيماوي أو الحيوي , و تتم معدنه الصورة العضويه على ثلاث مراحل::
1 –Aminization مرحله تكون الأحماض الأمينيه 
التحلل المائي 
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R – CH2R – COOH
2 –Ammonification مرحله النشدره و فيها يتم تحويل الأحماض الأمينيه الى غاز النشادر 
H2O
R – COOH  NH3
3 –Nitirification مرحله النترته و فيها يتحول غاز النشادر بالأكسدة الى نترات
نيتروباكتر O2نيتروزوميناسO2
NH3                                    NO2                              NO3                      

أو بالاختزال تتحول الأمونيا الى أمونيوم
NH3 + H2O                                  NH4 + OH
و العوامل التى تؤثر عليها : حموضه التربه – درجه الحراره – محتوي الأرض من الماده العضويه – الرطوبه –C/N ratio>

	العرض
	الوظيفه

	اصفرار الأوراق المسنه و في حاله زياده النقص تموت هذه الأوراق و تتساقط . و لزياده تيسر العنصر عن طريق اضافه ماده عضويه الى الأرض أو عن طريق الرش المباشر على النباتات
	يدخل فى تركيب الكلوروفيل


اجابه ب/ 
	العنصر
	 الصوره الميسره


	عرض نقص
	وظيفه

	الماغنسيوم
	
	تبرقش الأوراق المسنه Mottle
	يدخل في تركيب جزئ الكلوروفيل

	الكالسيوم
	
	تقزم النبات و تورد القمم الناميه
	يساعد على انقسام الخلايا


 و لزياده التيسر او طرق مقاومه النقص فى العناصر اما بالرش أو  باضافه الماده العضويه.
اجابه السؤال الثالث :
1- 
يمكن  إيجاز خصائص الامتصاص الغير حيوى فيما يلى :
1- لا يحتاج إلى طاقة أى لا يعتمد على النشاط الحيوى للخلية (حيث إن عملية الانتشار والادمصاص يمكن أن تتم فى أنسجة النبات الحية أو الميتة ، أيضاً يمكن تتم فى المواد المُخلقة صناعياً سواء بسواء ) .           
2-  الامتصاص يتم بطريقة عكسية .
3- الامتصاص هنا ليس اختيارى .
4- الانتشار البسيط عملية بطيئة جداً ولا تفسر كيفية امتصاص النباتات للأيونات والعناصرالغذائية ضد تدرج التركيز ، كما أنها لا تتميز بالسرعة اللازمة لحياة النبات ونموه .
و يتميز الإمتصاص الحيوى بعكس كل الخصائص السابقة.
2- 

	
	النحاس
	الزنك

	التركيز الحرج فى النبات
	5-10 ملليجرام/كجم
	20 مللجرام/كجم

	أهم أعراض النقص
	أعراض نقص النحاس عبارة عن تحول لون قمة الورقة إلى اللون الأبيض مع صغر حجم الورقة وقصر المسافات بين العقد وبالتالى تقزم والتفاف النبات وتساقط الأزهار. وفى محاصيل الحبوب مثل القمح والشعير والأرز، تظهر الأعراض على شكل جفاف وموت قمة الأوراق أو أجزاء من الورقة. وتلتف الأجزاء الجافة على شكل لولب، وقد تجف الأوراق دون تغير فى لونها. وتظهر الأعراض على السنابل حيث يكون السفا غير قائم والسنابل غير ممتلئة ومشوهة. وتظهر هذه الأعراض أكثر ما يكون على النباتات النامية فى الأراضى الرملية حديثة الاستصلاح أما بالنسبة للموالح فيحدث تأخر و موت للنموات الحديثة وتظهر بثرات صمغية بين اللحاء والخشب، وإفرازات بنية اللون مائلة للاحمرار  وموزعة بدون انتظام على الثمار ويتحول لونها إلى البنى القاتم عند نضج الثمار. وقد توجد جيوب صمغية فى القشرة، وفى وسط الثمار عند زوايا الفصوص كما تكون الثمار معرضة للتشقق.
	- تبدأ الأعراض بظهور لون أخضر باهت، ثم يتحول إلى الأصفر ، ثم يتطور إلى بقع يصبح لونها أبيض مع انعكاس الشمس عليها ويكون ذلك جزئياً على الأوراق السفلية المسنة مع شدة النقص ، وفى بعض المحاصيل يمكن ظهور بقع بنية تشبه الصدأ .
2- اصفرار الأوراق وظهور بقع كبيرة وعامة الانتشار على الورق وتكون مميزة بين العروق . وغالباً ما تكون هذه الأعراض على الورقة الثانية أو الثالثة كاملة النضج من القمة .

3- ظهور أوراق صغيرة الحجم على قمة الساق (حدوث ما يعرف بظاهرة التورد) .

4- ظهور النبات متقزماً نتيجة لصغر طول السلاميات بالساق .

5- حدوث موت للأنسجة المتأثرة بذلك يتبعها موت النبات ، و يكون النبات غير مستوى فى استقامته  ويتأخر النضج .

6- تكون الثمار غير طبيعية وصغيرة الحجم مما يؤثر على المحصول . وبصفة عامة تكون أعراض نقص الزنك واضحة تماماً على بعض المحاصيل مثل الأرز ، الذرة، الموالح، العنب والتفاح .



	أهم وظائفه فى النبات
	يعتبر النحاس أحد مكونات بعض إنزيمات الأكسدة والإختزال ومن العناصر اللازمة للعديد من البروتينات، ودوره الأساسى يكون واضحاً فى عمل إنزيم السيتوكروم أوكسيديز Cytochrome oxidase حيث يعتبر مكملاً لهذا الإنزيم، والإنزيم المؤكسد لحمض الإسكوربيك Ascorbic acid- oxidase وبعض الإنزيمات الأخرى مثل الفينوليز Phenolase وإنزيم الاكتيز Lactase. كذلك وجد أن أكثر من 70% من النحاس الموجود فى النبات يتركز فى الكلوروفيل  Chlorophyll مما يوضح مدى أهمية هذا العنصر فى تخليق الكلوروفيل وأيضاً يُعزز النحاس من تكوين فيتامين أ(Vitamin A)  فى النبات. كذلك وجد أن النحاس يؤثر على تبادل الكربوهيدرات والبروتينات ويزيد من مقاومة النبات ضد الأمراض الفطرية.
	الزنك من العناصر المعدنية المهمة لتنشيط كثير من الإنزيمات والخاصة يتمثيل ثانى أكسيد الكربون CO2 . ومن أكثر الإنزيمات التى تنشط فى وجود هذا عنصر الزنك إنزيم Fractose 1.6-bisphosphatase  إنزيم الـCarbonic anhydrase  والذى يشجع على تحلل حامض الكربونيك إلى ثانى أكسيد الكربون والماء ، وأيضاً عدد من إنزيمات Dehydrogenases . ويمكن إيجاز أهم الوظائف الحيوية للزنك فى النبات كما يلى :
- ضرورى لتخليق الحمض الأمينى التربتوفان Tryptophane والذى يتحول إلى أُوكسين auxin وهو عبارة عن Indole acetic acid والذى يساعد على زيادة النمو فى النبات . حيث وجد أن النباتات التى تعانى من نقص الزنك يكون تركيز الاكسين فى الجذور والبراعم قليل جداً

- ضرورى لمختلف الـmetallo - enzymes - carbonic anhydrase, alcohol  dehydrogenase.
- يلعب دور فى تخليق الأحماض النووية والبروتينات .




3-

نظرية لونداجارد Lundegardh Theory

     وتعرف أيضاً بنظرية التنفس الأنيونى Anion respiration أو نظرية مضخة السيتوكروم Cytochrome pump ، وتفترض هذه النظرية أن عملية الامتصاص تخضع للأسس الآتية : 
 
1- هناك انفصال تام بين كل من عمليتى امتصاص الأنيونات والكاتيونات . 
2- امتصاص الكاتيونات عملية طبيعية بحتة وتتم على خطوتين: الأولى فيها يتحرك من خارج الخلية إلى داخل السيتوبلازم، وهنا تعتبر على أنها عملية تبادل أيونى بين الكاتيون والأيدروجين المتأين من بعض المركبات العضوية فى البروتوبلازم. والثانية يتم فيها انتقال الكاتيون من سيتوبلازم الخلية إلى داخل الفجوة العصارية ويطلق على هذه الخطوة عملية التجمع أو التراكم   Accumulation، كذلك عملية امتصاص الكاتيون عملية عكسية بمعنى أن الكاتيون يمكن أن يتحرك بحرية خلال السيتوبلازم فى اتجاه الداخل أو الخارج نحو جدار الخلية .
3- امتصاص الأنيونات عملية كيميائية بحتة تتم عن طريق جزيئات حاملة من السيتوكروم ، كما أنها عملية غير عكسية ، وتتم عملية امتصاص الأنيونات ضد تدرج التركيز وكذلك ضد تشابه الشحنة .
4- يكون التنفس الأنيونى مسئولاً عن كمية الطاقة اللازمة لعملية امتصاص الأنيونات ضد تدرج التركيز وضد تشابه الشحنة. وقد تمكن لونداجارد من تثبيط هذا النوع من التنفس بإضافة أول أكسيد الكربون أو السيانيد، حيث تعمل هذه المواد على إيقاف عمل إنزيمCytochrome oxidase ، وكان ذلك أحد الأدلة التى اعتمد عليها فى إثبات أن نظام السيتوكروم هو المسئول عن عملية امتصاص الأنيونات وقيامها بعمل المادة الحاملة لها .
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       وتعتمد ميكانيكية امتصاص الأنيونات بواسطة مضخة السيتوكروم على عملية التنفس التى تعتبر مصدر الإمداد بالإلكترونات الناتجة من تحول الأيدروجين عند السطح الداخلى إلى بروتونات الأيدروجين H+ ، والإلكترونات e- ومصدر الأيدروجين هنا هو الأحماض العضوية بفعل إنزيمات الديهيدروجينيز . ينتقل الإلكترون المتكون إلى وحدة السيتوكروم ويختزل الحديديك Fe3+ ، إلى حديدوز Fe2+ ، ثم ينتقل من وحدة إلى أخرى فى تتابع مستمر حتى يصل إلى غشاء السيتوبلازم الخارجى البلازمالما plasmalemma وعندها يفقد حديد السيتوكروم الإلكترون المُكتسب ويتحول إلى حديديك الذى يكون مستعد لاستقبال إلكترون آخر من الداخل ، أو أنيون من الخارج ويأخذ الصورة حديد - أنيون (Fe - A-) ، وينتقل هذا الأنيون إلى داخل الخلية فى تتابع مماثل حتى الوصول إلى الفجوة العصارية وعندها يتم تبادل الأنيون مع إلكترون جديد  . ويلاحظ أن الإلكترونات التى فقدت من حبيبة السيتوكروم الأخيرة والمتبادلة مع الأنيونات تتجه إلى الأكسجين الداخل للخلية للتنفس وتحوله إلى أنيونات O2- أكسيجين . وأخير يتحد مع الأيدروجين الناتج من دورة كربس ويتكون جزىء الماء كما يتضح من المعادلة :
2H+   +  2e -  +  1/2 O2    (    H 2O 

وهنا نجد أن جزىء الأكسجين يحتاج إلى 4 إلكترونات :
4H+     +  4e-   (    H2O

ونتيجة لامتصاص الأنيونات السالبة بهذة الكيفية وتراكمها داخل الخلية يترتب عليها أن يتكون فرق جهد سالب على الجانب الداخلى للخلية يعمل على جذب الكاتيونات الموجبة الشحنة ضد تدرج التركيز . وتعتبر هذه النظرية من أوائل النظريات التى أعطت أهمية لدور الطاقة فى عملية الامتصاص .
 
- الاعتراضات على نظرية لونداجارد :
يوجد عدة اعتراضات لهذه النظرية ذكرها صادق وآخرون سنة 1997 عن الباحث Sutcliffe سنة 1962 وتتمثل فى :
 
1- فى حالة وجود حامل واحد للأنيونات فيكون من المتوقع وجود تنافس بين الأنيونات على هذا الحامل، وهذا لم يثبت إلا بين Br- ، Cl- دون NO3- ، H2PO4- ، كذلك لم يحدث تنافس بين الهاليدات ( Br- , Cl- , F-) والكبريتات  SO4= مما يؤكد وجود أكثر من حامل .
2- فى بعض الحالات يكون امتصاص الملح مرتبط مع الأسكوربيك أوكسيديز بدلاً من السيتوكروم أوكسيديز، حيث ثبت أن السيتوكروم أوكسيديز غير موجود أصلاً فى الغشاء.

3- وجد أن بعض الكاتيونات مثل Na+ و K+ لها القدرة على أن تحفز التنفس، وبالتالى فإن ظاهرة التنفس الملحى ليست مقصورة على الأنيونات فقط ، ولكن قد تكون مرتبطة بالكاتيونات أيضاً .
4- وجد أن مركب DNP وهو مثبط للأكسدة الفوسفورية قد شجع التنفس إلى أقصاه ، ولكن قلل امتصاص   Kcl، وهنا يجب أن تتوقف عملية الامتصاص فى حالة صحة افتراض لوندا جارد .
5- وجد أن تحت الظروف المناسبة أكثر من أربعة إلكترونات يمكن أن تنتقل إلى خارج الخلية لكل جزىء O2 يُستهلك ، وهذا عكس افتراض لونداجارد والذى يحدد أن أقصى عدد للأنيونات يمكن انتقاله مع استهلاك جزىء O2 هو أربعة فقط. وبالتالى فإن مبدأ انتقال الأيون معتمداً على الارتباط المباشر مع الالكترون ومضخة الاختزال يعتبر غير صحيح .
6- عجزت هذه النظرية فى تفسير الاختيارية لامتصاص الأيونات ، ووضح ذلك مع كثير من النباتات .
 
ومن هنا نجد أن أهم ما أضافته نظرية لونداجارد هو لفت الانتباه إلى دور الطاقة فى عملية الامتصاص الحيوى .
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